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Πάνω σε οµογενή γέφυρα µήκους ℓ = 100 m και µάζας M = 100 Kg βρίσκονται δύο 
κιβώτια µάζας m1 = 80 Kg 
και m2 = 20 Kg. Η γέφυρα 
ισορροπεί οριζόντια 
στηριζόµενη σε δύο δοκούς 
στα άκρα της Α και Β. Τα 
δύο κιβώτια αρχικά 
βρίσκονται ακίνητα στο ίδιο 
σηµείο Γ το οποίο απέχει 
απόσταση ΟΓ = 25 m από το 
µέσο της γέφυρας προς τη 
µεριά του άκρου Β. (σχήµα).  
Α1) Πόση είναι η κατακόρυφη δύναµη δέχονται οι δοκοί Α και Β όταν τα δύο 
κιβώτια µένουν ακίνητα πάνω στη γέφυρα στο σηµείο Γ;  (Μονάδες 3) 
Β) Τη χρονική στιγµή t = 0 το κιβώτιο m1 δέχεται τέτοια οριζόντια δύναµη ώστε 
αρχίζει να κινείται µε σταθερή επιτάχυνση α1 = 2 m/s2 προς τη µεριά του Β, ενώ την 
ίδια στιγµή το κιβώτιο m2 εκσφενδονίζεται µε αρχική ταχύτητα υ0 = 20 m/s και κάνει 
οµαλά επιβραδυνόµενη κίνηση λόγω της Τριβής ολίσθησης που δέχεται. Αν το 
κιβώτιο m2 παρουσιάζει συντελεστή τριβής ολίσθησης µε τη γέφυρα µ = 0,2… 
Β1) Ν’ αποδείξετε ότι τα δύο κιβώτια θα φτάσουν ταυτόχρονα τη χρονική στιγµή t = 
5 s στα άκρα της γέφυρας.  (Μονάδες 3) 
Β2) Να βρεθεί η συνάρτηση της κατακόρυφης δύναµης FB που δέχεται ο δοκός Β σε 
σχέση µε το χρόνο (FB(t)).  (Μονάδες 5) 
Β3) Να γίνει η γραφική παράσταση (σε βαθµολογηµένους άξονες) της κατακόρυφης 
δύναµης FB(t) σε σχέση µε το χρόνο, από τη χρονική στιγµή t = 0 µέχρι τη στιγµή που 
τα δύο κιβώτια φτάνουν στα άκρα της γέφυρας.  (Μονάδες 5) 
Β4) Πόση είναι µέγιστη τιµή της κατακόρυφης δύναµης που δέχεται η δοκός Α; (FAmax); 
∆ίνεται g = 10 m/s2  (Μονάδες 4) 
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ΛΥΣΗ 
 
Α1) Εφόσον έχουµε ισορροπία θα ισχύει: ΣF = 0⇒ FA+FB = Mg+m1g+m2g (I) 

Στ(Α) = 0 (ΙI) ⇒ 
FB·(AB)= Mg(AO)+(m1g+m2g)(AΓ)⇒ 
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Από (Ι) ⇒ FA = Mg+m1g+m2g− FB= 
=1000+800+200−1250⇒ 

NFA 750=  
 
B1) Το µέτρο της επιβράδυνσης του 
κιβωτίου m2 θα είναι: 
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Σε χρονικό διάστηµα 5 s το κιβώτιο 
m1 έχει µετατοπιστεί κατά: 
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Στο ίδιο χρονικό διάστηµα το κιβώτιο m2 έχει µετατοπιστεί κατά: 
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Άρα τα κιβώτια φτάνουν ταυτόχρονα στα άκρα. 
 
Β2) Μια τυχαία χρονική 
στιγµή t θα έχουµε: Στ(Α) = 0  
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(όπου ℓ1 και ℓ2 οι µοχλοβρα-
χίονες των βαρών m1g και m2g 
ως προς Α) 
Αντικαθιστούµε: 
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Β3) Την ελάχιστη τιµή το τριώνυµο την παίρνει για st 2
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Και η ελάχιστη τιµή της είναι: 
⇒+−=+⋅−⋅= 125080401250240210 2

minBF NFB 1210min =  
Παίρνουµε (µε αντικατάσταση) άλλες 2 τιµές: FΒ(0) = 1250 N και FΒ(5) = 1300 N 
Οπότε η γραφική παράσταση είναι: 
 
 

 
 
Β4) Ξέρουµε ότι: FA + FB = Mg + m1g +m2g = σταθ. 
Συνεπώς την µέγιστη τιµή η δοκός Α θα την δέχεται όταν η δοκός Β δέχεται την 
ελάχιστη τιµή. 
Άρα: FAmax = Mg + m1g +m2g − FBmin = 1000 + 800 + 200 − 1210 ⇒ 

NFA 790max =  
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